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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

(Dalje.) 

127. 
Širjenje rimskega sadja. Sadjarstvo v poznejših 

časih. 
Kedar so začeli Rimci svoje gospodstvo preko Alp 

prenašati, začeli so tudi vse pridobitve svojega kultur
nega dela v srce Evropi vlivati. Rimci so raznesli in 
zasadili trsje po ugodnih krajih, in so učili ljudi, kako 
se vino prideluje. Na tem potu je spremljalo trto cela 
vrsta žlahtnega sadja. Prva zemlja, ki je dobila najlepše 
darove z Italije, bila je Galija, današnja Francoska. Kar 
je nekdaj bila Grška Italiji, to je sedaj postala Italija 
Galiji. Razen hrušk in jabolk, kakor se sodi, Galija ni 
imela drugega boljšega sadja, dokler ni prišla v dotiko 
z Italijo. ID sedaj se je razširilo rimsko sadje brzo po 
Galiji, in se je tu bolje požlahtnilo. Omenja nam uže 
Kolumela, da so breskve v Galiji najboljše, kar jih je. 
Tudi pozneje je Francoska najlepše in najžlahtnejše vrste 
breskev vzgajala. Mnogo francosko sadje se zlaga po 
opisu z onim, ki ga Plinij v Italiji omenja. 

Rimski vpliv je segel z Galije na Angleško, in uže 
Tacit spominja, da zemlja in podnebje v Britaniji ugaja 
vsakej vrsti sadja, razen trsju in oljiki. Žlahtne črešnje, 
ki jih je Lukui v Rim prinesel, dospele so 120 let po
zneje uže v Britanijo, pa tudi jabolka, kakor se zdi, 
prinesli so Rimci na Angleško. Kedar so Rimci prišli v 
današnje nemške kraje, našli so uže pri tamošnjih sta-
novnikih sadje, ali bilo je pred kot ne drobno, kajti 
Tacit ga ne hvali. Sodeč po nemških imenih, gotovo so 
Nemci uže davno jabolko poznavali, dočim so črešnje, 
breskve, hruške in slive od Rimcev prejeli. Pod rimskim 
gospodstvom se je tu vse bolje širilo in razvijalo sad
jarstvo, in najstarejši nemški zakoni uže vsi navajajo 
kazni proti poškodovanju sadnih dreves. Tudi po naših 
krajih je rimsko gospodstvo uvelo razno sadje. 

Med tem ko je rimsko gospodstvo s svojim veli
čanstvom in sijajem obsevalo malone vso Evropo, zav
lekel se mu je uže v srce črv, ki ga je čimdalje razje
dal. Veličatjstveno deblo rimske kulture se je začelo su
šiti in pojedine veje polagama odpadati. V to so nava
lila še divja krdela v Evropo, začela preganjati mirna 
poljedelska plemena, in ta burja in to gibanje je shrhalo 

rimsko moč. Zginila je rimska slava, rimska država 
kakor da jo je kdo čez noč s sveta zvel, ali plodov 
rimske kulture ni moglo niti barbarstvo več uničiti. 
Seme te kulture je palo v dobro prst ter je tu skrivaj 
klilo, dokler je dobilo božje svetlobe, da se razvije v 
nova debla. V tem tožnem času je posijalo človečanstvu 
soince zopet z vzhoda. Z onih istih krajev, s katerih je 
pred stotinami let prišla prva kultura v Evropo, posijali 
so vnovič žarki rešitve. Iz semitskega naroda je prišel 
Zveličar sveta, čegar nauk je obličje zemlji spremenil. 
Rimsko gospodstvo je z seljaka in pastirja napravilo pravega 
roba, a krščanstvo je vzdignilo siromaka in seljaka na 
človeško dostojanstvo. V blagotvornem tem delovanju je 
sprejela nova vera ostanke rimske kulture kot svojo 
dedščino in jo čuvala in njegovala kot svetinjo. Dokler 
je zunaj bučalo barbarstvo, za toliko časa se je znanost 
skrila v samostansko izbico, in tudi vse veje gospodar
stva so se stisnile ob samostansko zidovje. Samostanci 
so sami zavihali rokave, polje orali, trs vzgajali, sadu-
nosnike zasajali in divjake cepili. Samostani so bili 
cesto edina učilnica, kjer se je mogel narod poučiti v 
boljšem in naprednejšem gospodarstvu. Najlepše sadno 
drevje je raslo pri samostanih, in mnogo plemenito 
sadje ima še dandanes samostansko ali cerkveno ime. 

Tudi na Švedsko so prinesli samostanci raznega 
sadja, in še dolgo pozneje so ostali samostani glavni 
uzor sadjarstvu. Tako je glasoviti samostan Chartreu pri 
Parizu učinil za sadjarstvo več, kakor bodisi kdorkoli na 
svetu. S samostanskega zidovja se je razširilo sadjarstvo 
po vsej zemlji, in tako je žlahtno sadno drevje začelo 
cvesti in roditi tudi po kraljevskih, plemiških in kmečkih 
vrtovih. Ljubitelji in varuhi sadjarstva so se jeli mno
žiti, in med njimi moramo kot najzasluženejšega omeniti 
Karola Silnega. Ž njegovih gospodarstvenih spisov vi
dimo, koliko se je za sadjarstvo trudil, koliko dreves je 
dal zasaditi in vzgojiti. In njegov izgled je mnogo vplival. 
Naposled moramo omeniti tudi križarskih vojsk, ki so 
Evropo z vzhodom v dotiko spravile. Z Azije so takrat 
prinesli mnogo žlahtnega sadja, kakor nam to pričajo 
sama imena nekaterega sadja. 

Za požlahtnenje in razširjanje sadja se je učinilo 
v novem veku največ v Francoskej. S Francoske imamo 
svoje najlepše sadje, in tudi danes še je Francoska v 
tem prva na svetu. Z gore omenjenega samostana in z 
montreuilskih vrtov se je razširilo najfinejše sadje po 
vsej Evropi. Ljudevit XIV. je naročil svojim poslanikom, 
da pokupijo po Evropi najboljše sadje in pošljejo na 
Francosko. Skrb za to sadje je poveril glasovitim sa-
mo8tancem. Vrtnarji kralja Ljudevita XIV. so vzdignili 
sadjarstvo do prave znanosti, in napisali so uprav kla-
siških del o sadjarstvu. Francoska se je osobito odli
kovala s požlahtnenjem hrušk, in zato je vzgojila največ 
in najlepših vrst, katere so se po vsej Evropi udomačile 
pod francoskimi imeni. Razen Francoske je tudi Nizo
zemska veliko storila za vzgoj sadjarstva, a temu je 
največ šlo na roke blago podnebje in plodna zemlja. 
Tu so se razvile premnoge vrste jabolk in hrušk, češenj 
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in breskev, marelic in sliv, pa drugega sadja. Pa tudi 
v Nemškej in v Avstriji se je vzdignilo sadjarstvo v 
zadnjih dveh stoletjih tako, da mnogi kraji imajo od 
sadjarstva lepih prihodkov. 

(Dalje nasl.) 


